

全面开展线下教育教学 全力保障师生健康和校园安全

用心准备、“净”待归来 上海165万名中小学生和53万名幼儿今日迎来春季学期

今天,上海约165万名中小学生和53万名幼儿将迎来春季学期。青年记者从市教委获悉,开学前,上海各级各类学校科学精准落细落实开学返校各项工作,全面开展线下教育教学,全力保障师生健康和校园安全。

青年报记者 刘春霞

开学啦

“净”待归来 高标准高质量 完成卫生打扫

为了给返校师生营造一个干净整洁、健康安全、温馨舒适的校园环境,徐教院附中各部门全力以赴,保洁人员从2月8日起就开始对校园的整体环境和卫生做彻底的清扫和消毒;行政两处工作人员分工合作,按班级按科目分拣教材,为师生开学的教学用书做好准备;卫生老师与资产管理一起为30多个班级做好临时留观区的布置与防护物资的准备。

开学前,上海市实验幼儿园全体教职工也进行了一系列准备工作。幼儿园关注孩子健康,科学安排户外活动,保育员们对适合中低活动强度的运动设备及场地做了重点清洁消毒与检查,用明亮、安全、整洁的场景迎接孩子们的到来。她

们将小山坡的相关设施细细擦拭检查,将沙池层层翻晒筛滤及消毒,对公共区域、各角落进行了全方位清洁,做到不留死角、不留盲区,高标准、高质量地完成卫生打扫,用心准备,“净”待孩子们归来。

静教院附校开学前认真做好各项准备,以最佳的状态,创造愉快、平安的氛围,迎接新学期的到来。学校物业对教室、实验室、办公室等室内空间都进行了全面消毒,对所有教室的玻璃、地面和课桌椅都做了彻底清洁,打造了窗明几净的学习环境。同时物业还拆洗清理了饮水机的内胆,保障师生饮用水的安全。食堂工作人员对所有餐具、后厨设施设备重新进行清洗消毒,以保障师生的食品卫生安全。

做足“功课” 准备爱心礼包 精心布置校园

为保障新学期顺利开学,普陀区真光小学严格落实常态化疫情防控工作的各项要求,对校园环境进行全面清洁消毒,同时,后勤保障处分工合作,早早将教材全部准备到位,分发完毕,一本本崭新的课本已经放在每位同学的课桌上。

莘松小学从环境清洁、人员管理、物资保供、应急处置等方面全面做好开学准备工作。积极做好重点人员的培训,确保上岗守安全规范,保洁守护卫生防线,食堂守牢安全底线,做好全方位、无死角的校园健康安全保障工作。在开学前,学校还为师生准备“爱心健康大礼包”,有消毒液、口罩等物资,共筑安全、健康防线。

嘉定区华亭学校也为开学做足“功课”。后勤工作人员年后早早开始对校舍安全、校园及周边卫生、抗原药物储备及开学氛围布置做好充分准备,让经过一段时间线上教学

加上寒假较长时间没有进校的学生找到“回家”的感觉。新学期,学校还添置了AED设备,组织教师全员培训、掌握必要救护技能。毕业班教室里安装了线下课堂转播设备,以便开学后因故不能到校的学生在家也能跟同班同学一起上课,不耽误学业。

除了干净、安全的环境,不少学校也花了不少心思装点校园。上海市临港新城海音幼儿园处处洋溢着吉祥欢乐的氛围,老师们早早做好准备,迎接“海娃”们的到来。为了让孩子们更好地体验兔年氛围,海音幼儿园还精心准备了一系列迎新活动。长宁区绿苑小学以“优佳奋进展宏‘兔’,砥砺前行向未来”为主题精心布置校园环境。校门口,以孩子们喜闻乐见的传统兔子形象作为装饰,各种各样的兔子卡通展板让孩子们可以摸摸兔头、扯扯兔耳并打卡合影。

新举措

进出校门无须查验核酸、抗原和健康码

青年记者从市教委了解到,本市落实党中央、国务院决策部署,按照“乙类乙管”要求进一步优化学校管理措施,在开学前就面向大中小学、幼儿园发布了“一方案两指南”,要求进出校门无须查验核酸、抗原和健康码,倡导师生员工树牢并自觉践行“健康第一”理念,做好个人常态健康监测和健康管理工作,不允许常态化疫情防控工作随意加码。

同时,加强公共安全和公共卫

生知识宣传普及,线上线下深入阐释防疫政策,广泛宣传防疫知识,强化个人自我管理责任。

开学伊始,各校将利用开学典礼、升旗仪式、团队活动等,组织开展主题明确、内容丰富、形式多样的思想教育教育和文化活动。此外,学校还高度关注学生心理健康,通过主题班会、班主任访谈、导师对话、心理热线等方式,加强关心关爱,帮助学生尽快适应开学校园学习生活,营造生动活泼、健康向上的校园氛围。



在上海市长宁区天山第一小学,返校的学生领取新书。

新华社 图

保安全

实施提级管理 学校分管领导担任食安总监

青年报记者 刘秦春

本报讯 开学在即,上海市市场监管局、市教委昨日发布《关于本市学校食堂贯彻落实〈企业落实食品安全主体责任监督管理规定〉的通知》,进一步健全校园食品安全管理体系,明确提出三级管理组织体系。

在原有食品安全校长(园长)负责制的基础上,上海在全国率先

明确三级管理组织体系,要求上海各级各类学校(含幼托机构)食堂依法配备与用餐规模、食品类别、风险等级、管理水平、安全状况等相适应的食品安全总监、食品安全员等食品安全管理人员,形成校长(园长)、食品安全总监、食品安全员的三级管理组织体系。

各学校食堂要结合实际,明确校长(园长)、食品安全总监、食品安全员的岗位职责,细化制定

《食品安全总监职责》《食品安全员守则》。

按照《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》,用餐人数在300人以上的托幼机构食堂、用餐人数在500人以上的学校食堂应依法配备食品安全总监。

上海进一步明确,上海所有学校食堂要配备食品安全总监,由学校分管食品安全的校领导(园长)担任,学校可以在学校食

第一课

室外“安全课” 这场“硬核”演练别开生面

青年报记者 陈泳均

本报讯 开学在即,当“安全课堂”搬到室外,如何结合情景模拟,给学生送上一堂别开生面的“开学第一课”?2月14日上午,上海市公安局杨浦分局联合杨浦区消防救援支队和民办阳浦小学开展了校车安全逃生联合演练。

在逃生模拟演练现场,青年报记者观察到,满载学生的校车车厢内突然冒出烟雾,司机发现火情后立即车报警并开展自救。不一会儿,民警与消防员赶到现场将车上学生疏散,并成功扑灭了火势。虽然这一幕幕场景惊心动魄,但这并不是一起真正的火灾,而是一堂沉浸式“安全课堂”。

民警将安全课堂搬到室外,模拟校车在行驶过程中发生火灾

事故,通过逼真的情景模拟,直观地提升学生紧急情况下的逃生自救能力。“敲击车窗应该先从四个角开始,在这四个区域附近敲击能很快把玻璃敲碎。”民警现场向学生们演示校车逃生锤的使用技巧,并普及紧急情况自救本领与交通安全法规,切实提升学生的交通和消防安全意识。

来自民办阳浦小学的五年级邓邓蕾同学接受青年报记者采访时,激动地说道,“今天的安全课堂给我留下了非常深刻的印象,特别有意义。烟雾机通过模拟的火灾情景,不仅让我们感受到火灾现场的情况,更让我们学会了如何有序地逃生。”在陈曦瑶同学看来,“这次安全课堂安排在室外,给我们一种全新的体验。以后如果遇到突发火灾,知道逃离



本版除署名外均为受访者供图

的正确方法。”

“开学在即,我们希望通过开展跨部门的演习,加强学生的安全应急能力,强化校车安全管理。”杨浦公安交警支队车宣大队校车专管民警杨志刚接受青年报

新闻延伸

今年全市将新建改扩建 30所幼儿园



孩子们快乐玩耍。

青年报记者 刘春霞

社区托育“宝宝屋” 建设全面推进

本报讯 2月15日,上海53万名幼儿将迎来春季新学期,这也是《上海市学前教育与托育服务条例》(以下简称《条例》)实施后的第一个学期。青年记者从市教委获悉,今年全市还将新建改扩建30所幼儿园,各级政府积极践行《条例》规定,落实市委、市政府民心工程和为民办实事项目等工作要求,力求为上海市广大适龄幼儿及其家庭提供更好的服务,实现幼有所育向“幼有善育”的转变。

加大配套资源建设力度 科学育儿指导服务更便捷

作为上海市一部针对学前教育与托育服务的地方性法规,《条例》的实施为上海进一步推进学前教育与托育服务发展提供了坚实的法律保障。

近年来,上海不断加大学前教育与托育服务资源建设力度,每年将新建改扩建幼儿园

纳入重点工作予以推进,落实公建配套幼儿园建设政策,学前教育与托育服务资源逐年增加。目前,本市幼儿园学位总体能够满足全市适龄幼儿入园需求。为缓解部分老城区、人口较集中或人口导入区域的结构性质矛盾,《条例》明确规定,本市按照区域内常住人口和需求配置学前教育与托育服务设施。为此,今年全市还将新建改扩建30所幼儿园。各区不仅要落实公建配套“五同步”的要求,更要科学规划配套资源,加大普惠性学前教育与托育服务资源的布局和建设,优化幼儿园园托班的配置,尤其关注在人口集中或人口导入区的资源配置,按时完成建设任务。

目前,本市建立覆盖城乡社区的家庭科学育儿指导服务网络。成立了“上海市早期教育指导服务中心”和各区早教指导服务中心。16个点900多个科学育儿指导站(点)覆盖所有街镇,科学育儿指导服务体系日臻完善。

2022年底,市教委等10部门联合印发了《关于加强本市社区托育服务工作的指导意见》。《条例》的出台,进一步明确了各区政府和各街镇政府在社区托育服务资源建设及管理工作中

按照计划,今年全市社区托位要增加3200个,公办幼儿园托班要增加托位2000个,到2025年要实现千人托位4.5个的目标。为此,全市各街镇根据辖区内人口结构、托育服务需求以及社区内公共服务设施资源配置情况,积极规划和布点。有的整合社区资源,在党群服务中心、为老服务中心等设施内建设相对独立的“宝宝屋”,有的利用居住小区配套设施、街面房屋等建设“宝宝屋”,也有的向辖区内的幼儿园购买服务,共同建设“宝宝屋”,全面推进社区托育点“宝宝屋”的建设,提供临时照护服务。

学前教育与托育服务应当将保障儿童身心健康和安全放在首位。近几年,我市积极开展优质幼儿园创建工作,来提升学前教育质量。全市公办幼儿园中优质幼儿园的比例达到了67%。根据党的二十大关于建设高质量服务体系的规划和《条例》对保育教育的规定,各区将聚焦学前教育内涵发展,以提升区域整体质量为目标,以抬高底部和示范引领相结合,规范辖区内幼儿园的办园行为,坚持游戏为基本活动,坚决去“小学化”倾向,建立科学衔接机制,组织幼儿园和教师进行幼儿发展优先理念、户外二小时活动、幼儿膳食营养等项目的实践研究,不断提高区域内幼儿园的保育教育质量,努力建设好家门口的每一所幼儿园,支持幼儿的身心健康成长。

上海现有社会托育机构300多个,此次《条例》对托育机构管理予以完善,从托育机构设立阶段到其进行事中事后监管,都明确了管理的要求和相关法律责任。